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Focus su delega, perdite e spesometro

AlfaSrlèun’impresaconunvolumed’affari
inferiorea100milionidieuroepresentaal
31dicembre2012crediticommercialiperunvalore
nominaleparia5.050euro.Alfinediindividuare
ilpresumibilevaloredirealizzo,ipotizzandoun
fondosvalutazionecreditiinizialepariazero,
l’impresasuddivideicreditiscadutiinrelazioneal

tempotrascorsodallascadenzadelladilazione
eaciascunaclasseassociaunadeterminata
percentualedisvalutazione,cosìcomeindicato
nellatabellasottostante.Lasocietàprovvede
astanziareunfondosvalutazionecreditipari
a149,5che,trattandosidelprimoannodi
iscrizione,coincideconlasvalutazionecrediti

Dalpuntodivistafiscale,lesvalutazioni
eirelativifondisonocosìtrattati:
8 svalutazioneforfettariamentededucibile

(exarticolo106,comma1,Tuir)paria25,
èlo0,5%delvalorenominaledeicrediti
nonconsiderandoiminicrediti(5milax0,5%)

8 svalutazionetassataparialladifferenza
tralasvalutazionededottaforfettariamente
di25e99,5,valorerelativoallasvalutazione
chesiriferisceaimaxi-creditipariquindia74,5.
Quest’ultimovalorecorrisponde,inoltre,alla
variazioneinaumentodaeffettuareinsededi
redazionedelladichiarazionedeiredditi
8 svalutazioneinteramentededucibileperla

presenzadielementicertieprecisiexlegedi50,
pariaicreditidimodestaentitàscadutidapiùdi
seimesi(exarticolo101,comma5,delTuir).

Pertantoilfondosvalutazionecrediti
(elaconnessasvalutazione)èdalpunto
divistafiscalecosìstratificato:
8 Fondosvalutazionecreditidedotto

exarticolo106delTuir .................................. 25
8 Fondosvalutazionecreditidedotto

exarticolo101,comma5,delTuir ................. 50
8 Fondosvalutazionecredititassato .............. 74,5
8 Totalefondosvalutazione

crediticontabilizzato ............................... 149,5

Nel2013Alfastralciadalbilanciopereffetto
dicessioniprosolutocrediticommercialiperun
ammontarecomplessivoparia120cosìsuddiviso:
8 90relativiaimaxi-crediti;
8 30siriferisconoaicrediticommercialidi

modestaentitàgiàdedottil'annoprecedente
Dalpuntodivistacontabilenonsigenerano

particolariproblematicheinquantoafrontedello
stralciodeicrediti,il fondosvalutazionecrediti
ècapienteinquantoammontaa149,50.
Dalpuntodivistafiscale,l’utilizzodelfondo
svalutazionecrediti,generadifferentirisvoltifiscali
asecondadellatipologiadeicreditiperilqualeè
statoutilizzatocomedaprospettoseguente:
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Il caso più diffuso. I minicrediti

Fondo svalutazione

Così la rappresentazionenelprospetto delmodelloUnico SC2014:

L’utilizzodel fondo pereffettodella cancellazionedei maxi-creditiè suddivisotra: fondodedotto per 25
efondo tassatodi 65. Pertanto, l’impresa dovràeffettuare unavariazione indiminuzione di 65 nel rigo
RF55conil codice residuale 99

7È unaposta rettificativadei crediti
rilevata in bilancio per adeguarne
l’importonominale a quello di
presumibile realizzo. Fiscalmente
lasvalutazione per massa è
deducibile ex articolo 106 del Tuir
entro lo 0,50% del valore nominale
deicrediti finchégli
accantonamenti hanno raggiunto il
5% del valore nominale o di quello
di acquisizione dei crediti risultanti
dalbilancio a fine esercizio.

Dichiarazioni. Gli effetti dei diversi approcci contabili e fiscali per le perdite e le svalutazioni delle somme da riscuotere

Tre vie per i crediti «in pericolo»
Il prospetto RS di Unico sorveglia il rispetto delle quote di deducibilità dettate dal Tuir

Paolo Meneghetti
Le modalità di deduzione

delle perdite su crediti si intrec-
ciano con la gestione di queste
perditenelcontoeconomico: in-
fatti ilprimorequisitoessenziale
per ottenere lo sconto fiscale è il
rispetto del principio di deriva-
zione, quindi l’inserimento del
componente negativo nel bilan-
cio d’esercizio. A questo punto
perògliambiti fiscaliecivilistico
si dividono, perché le due possi-
bilità bilancistiche di rilevare
componentinegativi,cioéperdi-
te e svalutazioni non corrispon-
dononecessariamenteacosti in-
teramente deducibili (perdite) e
forfettariamentededucibili(sva-
lutazioni).

Nell’articolo 101, comma 5 del
Tuir lecondizioniprevisteper la
deduzione integrale delle perdi-
te su crediti sono cinque e tra
queste quella più diffusa è certa-
mente rappresentata dai cosid-
detti minicrediti, cioé crediti
non superiori a 2.500 euro (per
impreseche non fatturano più di
100milioniiltettosalea5milaeu-
ro) scaduti da almeno sei mesi.
Queste due condizioni (entità
delcreditoescadenza)legittima-
noladeduzionemaoccorresem-

pre, per le imprese in contabilità
ordinaria,imputareilcostoacon-
to economico. In assenza di atti
estintivi (per esempio la remis-
sione del debito) o realizzativi
(comelatransazione) nonsi può
che imputare una svalutazione
del credito (voce B 10.D) a conto
economico, in contropartita del
fondosvalutazionecrediti.

A questo punto occorre gesti-
reconattenzioneilfondopoiché
questasvalutazionenondevees-
sere disciplinata fiscalmente
con le modalità dell’articolo 106
del Tuir (deduzione forfettaria
nel limite dello 0,5% dei crediti
esistenti in bilancio). La svaluta-
zione dei mini crediti, al contra-
rio, viene dedotta integralmen-
te, sempre che non sia stata ese-
guitainprecedentiesercizilade-
duzioneforfettariadialtresvalu-
tazioni, nel qual caso la deduzio-
ne sarebbe limitata all’ecceden-
za della svalutazione stessa ri-
spettoaquantodedotto forfetta-
riamente.

Una situazione analoga è la
svalutazione dei crediti verso
soggetti assoggettati a procedu-
re concorsuali. Anche in questa
caso la svalutazione imputata a
conto economico è presupposto

necessario e sufficiente per de-
durre fiscalmente la perdita sul
credito.Bisognaperòvalutarese
svalutazione debba comprende-
re o meno la parte Iva del credi-
to, atteso che tale componente,
se non saldata in moneta falli-
mentare,saràcomunquerecupe-
rata a fine procedura tramite
emissionedinotadiaccredito.Si
ritienequindipiùcorretta lasva-
lutazionelimitataall’imponibile,
esattamente come si farebbe se
unapartedelcredito insofferen-
za fosse garantita da un soggetto
terzo.Comenelcasosopraricor-
dato,questasvalutazionenonde-
ve alimentare il fondo deducibi-
leexarticolo106delTuir,poiché
la deduzione fiscale dei crediti
verso falliti è integrale anche se
gestitacontabilmente come sva-
lutazione. Peraltro rilevare una
perdita su crediti al momento
dell’enunciazionedellaprocedu-
ra concorsuale sarebbe una for-
zatura, visto che il credito non è
stato oggetto di un atto estintivo
orealizzativo.Laperditasimani-
festerà semmai al termine della
procedura concorsuale e in quel
momentosarà utilizzato il fondo
precedentementecostituito.
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Ladeducibilità delleperdite su crediti in Unico2014

IL FOCUS DI «NORME & TRIBUTI»

Iva,giudiciseveri
sullanonimponibilità
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L’esempio  A CURA DI Mario Cerofolini e Piero Pisoni
Piero Pisoni
Gian Paolo Ranocchi

Perditeesvalutazionideicre-
diticontrattamentocontabileefi-
scale differenziato. Il diverso ap-
procciodelleregolechegoverna-
no la redazione del bilancioe del-
le dichiarazioni dei redditi in ma-
teriaponevariprobleminelgesti-
re lechiusure del 2013.

Idue profili

Sul piano contabile, perdite e sva-
lutazioni dei crediti sono ben di-
stinte. Si parla di svalutazione
quandosirettificailcreditoinrela-
zionealpresumibilevaloredirea-
lizzo. Svalutare un credito signifi-
camantenerlonell’attivodellosta-
to patrimoniale al valore di iscri-
zione, rettificandolo attraverso
unfondoadhocperstimarnelara-
gionevoleesigibilità.Laperditasi
rileva, invece, come conseguenza
dioperazionidistralcioorealizzo
del credito che ne comportano
l’eliminazionedell’attivo.

Sul versante fiscale, il quadro è
più confuso. Il Tuir, infatti, disci-
plina le svalutazioni dei crediti
nell’articolo 106 individuando
unaquotamassimadicostodedu-
cibile. Il comma 5 dell’articolo 101
regola gli effetti fiscali delle «per-
dite su crediti» confondendo si-
tuazionicheancheinbilanciodan-
noorigineavereeproprieperdite
(eliminazione dall’attivo come
previstodallemodifichedallaleg-
ge di stabilità 2014) e situazioni
chesulpianocontabilesonoatut-
tiglieffetti svalutazioni (adesem-
pio minicrediti, procedure con-
corsuali).

Le questioni aperte

Ilcoordinamentotraiduesistemi
può risultare complicato soprat-
tutto nel gestire gli adempimenti
dichiarativi in merito alle riprese
fiscali (presenti e future). Il siste-
matracciatodalTuircomportain-
fatti una tripartizione del fondo
svalutazionecrediti contabile:

1 fondo dedotto ex articolo 106
delTuir;
1 fondo dedotto ex articolo 101,
comma5, delTuir;
1 fondo tassato.

Il fondo dedotto exarticolo 106
è fiscalmente la componente più
rilevante perché individua la sva-
lutazione massima deducibile e
rappresenta la componente che
vasempreprioritariamenteridot-
taconunaperditasucreditifiscal-
menterilevante.

Il fondodedottoexarticolo101,
comma 5, sul piano fiscale è so-
stanzialmente inesistente. Esso,
infatti, trovando giustificazione
inperditefiscali(enoninsvaluta-
zioni) non è in alcun modoattrat-
to ai meccanismi che regolano il
fondo per masse ex articolo 106.
Va però evidenziato che i crediti
svalutati ex articolo 101, comma5,
nonconcorronoaformarelabase
forfetaria dello 0,5% ex articolo
106.Lasuccessivagestioneconta-
bile della stratificazione del fon-
do svalutazione dedotto è fiscal-
mente irrilevante.

Il fondo svalutazione tassato

deveesserecostantementerileva-
to, perché è la base di riferimento
per le successivevariazioni dimi-
nutive. Esso infatti incorpora la
quota di costo che costituirà una
variazione in diminuzione quan-
do si realizzerà l’evento che attri-
buisce alla perdita o alla svaluta-
zione originaria i requisiti per la
deducibilitàprevistidal Tuir.

Lacompilazione

In fase di compilazione si pongo-
nodue questionipratiche.

La prima riguarda la necessità
di monitorare costantemente le
movimentazioni che interessa-
no il fondo svalutazione crediti
nellasuadiversacomposizionefi-
scale.Questopuòavvenire indue
modi: gestendo già in contabilità
dei distinti conti che poi dal pun-
to divista civilistico verrebbero a
essere utilizzati unitariamente;
oppure gestendo in via extracon-
tabilespecifici fogli dicalcolo.

La seconda questione riguarda
la gestione del prospetto crediti
nel quadro RS di Unico. Nel pro-
spettova data informazione delle
evidenze di bilancio e fiscali che
hanno interessato le rilevazioni
diperditeesvalutazionideicredi-
ti nel corso dell’anno. La finalità è
quella di verificare che l’impresa
non abbia superato i limiti di de-
ducibilità previsti dall’articolo
106 del Tuir. Visto il differente
trattamento di perdite e svaluta-
zionicrediti sulversantecivilisti-
co e in quello fiscale, è chiaro che
occorrerà forzare la compilazio-
ne del prospetto indicando valori
nonomogenei.Lesvalutazionici-
vilistiche che trovano riscontro
in quanto disposto dal comma 5
dell’articolo 101 del Tuir dovran-
no infatti essere esposte nella co-
lonnafiscale come perdite se non
si vuole rischiare che il sistema le
tratticonleregoleprevistedall’ar-
ticolo106Tuir,conleconseguen-
zeche ne derivano.
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Provvedimento N. N. atto Scadenza Stato dell’iter

7 Novità rispetto alla settimana precedente

Importi ridotti, i vincoli
allo sconto per Ires e Irpef

Fondo
svalutazione crediti Valore al 31/12/2012

Accantonamento
/Utilizzo Valore al 31/12/2013

Dedotto ex articolo
106 del Tuir 25 (25) -

Dedotto ex articolo
101, comma 5, del Tuir 50 (30) 20

Tassato 74,5 (65) 9,5
Totale 149,5 (120) 29,5

RS66
RS67
RS68
RS69

RS64 
RS65 

Sez. III - Soggetti
diversi dagli enti
creditizi 
e finanziari
e dalle imprese
di assicurazione

2
,00

2
,00

,00
2

,00
2

,00
2

,00

1
,00

1
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1
,00

1
,00

1
,00

Ammontare complessivo delle svalutazioni dirette e degli accantonamenti risultanti al termine dell’esercizio precedente

Perdite dell’esercizio

Differenza

Svalutazioni e accantonamenti dell’esercizio

Ammontare complessivo delle svalutazioni dirette e degli accantonamenti risultanti a fine esercizio

Valore dei crediti risultanti in bilancio

149

120

25

90

29

4.901 4.910

Altre
variazioni in
diminuzione

8
,00

7 10
,00

9 12
,00
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,00
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,00
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,00
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,00
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,00

21 24
,00

23

99 65

65

RF55

Crediti verso clienti
Giorni
scadenza Importo

Svalutazione
Quota % Valore

Non scaduti ed esigibili – 4.495 – –
Scaduti Meno di 30 100 5 5
Scaduti Meno di 60 70 7 4,9
Scaduti Meno di 90 120 8 9,6
Scaduti Meno di 120 150 10 15
Trasferiti al legale – 65 100 65
Totale crediti (esclusi i mini-crediti) 5.000 99,5
Mini-crediti non esigibili
(ex 101, comma 5, del Tuir) – 50 100 50

Totale valore nominale dei crediti 5.050
Totale fondo svalutazione crediti (A) 149,5
Fondo svalutazione crediti esistente (B) – – – -
Svalutazione annua (A-B) 149,5

Nota: C = atto Camera; S = atto Senato
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